

## 奋进富源

## 执实干之笔绘振兴之图

本报记者 博达 通讯员 曹飞 郭焱 汪玉泉

金秋野沃,瓜果飘香,滇东大地处处洋溢着收获与希望。素有“云南东大门”之称的富源县曾是国家扶贫开发重点县,2020年4月,团结奋进的富源从高山逆境中突围,退出贫困县序列,交出一份成色十足的脱贫攻坚答卷。

新时代、新气象。在乡村振兴征程上,富源县持续巩固拓展脱贫攻坚成果,坚守不返贫底线不动摇,千方百计促增收、全力以赴谋福祉,执实干之笔,绘振兴之图,让群众生活更有品质、更有品位、更有奔头。



## 守住底线 用好保障网

2022年,富源县营上镇岩头村委会海扎村村民余稳柱因患肺癌不幸去世,留下患有精神疾病的妻子李瑞芝和刚上初中的女儿,两岁的儿子,家庭一下子失去了顶梁柱。

村委会了解并核实情况后,把李瑞芝家作为突发严重困难户纳入返贫监测对象,李瑞芝享受低保和残疾人补贴,两个孩子被认定为事实无人抚养儿童,每人每月享有1340元国家补贴,一家人的基本生活得到有效保障。

“精准防返贫,才能稳脱贫。”富源县坚持把防返贫动态监测和跟踪工作

作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键之举,立足早发现、早干预、早帮扶,重点加强对脱贫不稳定户、边缘易致贫户和突发严重困难户的监测帮扶,扎牢防返贫底线。

一方面,强化整体联动,织密动态监测网。编印《富源县防止返贫动态监测和帮扶工作手册》,在落实网格管理基础上,健全完善易返贫致贫人口快速发现和响应机制,优化识别程序,缩短认定时间,对新纳入的监测对象精准落实帮扶措施并跟踪监测,对因灾因意外事故导致出现返贫致贫风险、生活陷入严重困难、

事实清楚的,开辟“绿色通道”先行救助并落实帮扶。

另一方面,精准施策,帮扶措施过得硬。在落实住房、教育、医疗“三保障”和饮水安全保障政策的基础上,聚焦增收,整合省市“双六条”制定“七个一批”15条增收措施,通过产业发展联农带农、集体经济提质带动、稳岗就业措施强化、闲置资产盘活利用、兜底保障提档增量、以工代赈劳务报酬、防贫保险分担,逐户逐人综合研判,分级分类精准施策,做到

帮扶对象分类管、帮扶措施分层保、实现全方位、宽领域、多层次增收。

同时,以村为单位组建收入采集工作队,按照“谁包保、谁采集、谁审核、谁录入、谁负责”的要求,逐村逐户明确采集员、审核员、录入员,从严从实从层把关保证数据质量,采实录准收入账,为帮扶决策提供第一手数据。

2023年1至7月,实现绿色铝精深加工产值41亿元,累计提供就业岗位6379个,优先吸纳脱贫人口就业,带动1180余名脱贫劳动力稳定就业,年人均收入4万元以上。

聚焦文旅产业,在现有国家AAAA级多乐原景区的基础上,全力推进中安保家村、胜境发家村、胜境关、块泽河大峡谷、竹园海仙谷旅游综合体、营上汇龙湾生态温泉等乡村旅游项目建设,全力打造滇东旅游新坐标。

在乡村全力推进“两污”治理,目前在县城建成区以外的10个乡镇已建成4座污水处理设施,已开工建设6座,全县1738个自然村污水处理设施建设工作有序推进,881个自然村污水得到有效管控,农村黑臭水体基本消除。积极推进“户分类、村收集、镇转运、县处理”垃圾收处模式,全县集镇、村庄实现生活垃圾收储转运设施设备全覆盖。

紧跟全面落实河长制步伐,县、乡、村、组四级河长实现全县全水域、无盲区覆盖,无论是城乡河流,还是田间溪流,凡是群众叫得出名的水域均有河长守护。

在全面强化乡村网格化治理水平的基础上,积极推进智慧乡村建设,引入数字化治理平台,组建县乡村三级网格调度指挥中心,建设融村情、警情、案情、舆情等于一体的基层治理信息共享平台,以数字化管理服务体系推动乡村社会治理水平迈上新台阶。

如今的富源正抢抓省级乡村振兴重点帮扶县政策支持机遇,着力完善责任、政策、工作体系,并以更加有力的举措推动工作落实,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴迈上新台阶、取得新成效,让群众收获满满的幸福感、获得感。

## 聚焦优势 强企促增收

产业振兴是乡村振兴的重中之重。富源立足资源禀赋和良好产业基础,围绕煤炭、绿色铝等优势资源高效利用,写好写活资源经济这篇大文章,想方设法强企兴业,千方百计为群众增收致富注入源头活水。

聚焦煤炭绿色发展,坚持存量提

升与增量崛起并举,坚定不移加快煤炭产业转型升级,推动煤炭产业安全、健康、绿色发展,持续巩固煤炭产业在全县经济社会发展中的支柱地位。2023年1至7月,全县生产原煤842.5万吨、同比增长20.6%,完成洗精煤102.45万吨、同比增长22.6%,实现原煤开采洗选产值78.33亿元。煤电企业每年为本地群众提供就业岗位两万余个,累计吸纳脱贫人口15508人,人均月收入6000元以上,有力促进群众

稳定增收。

聚焦绿色铝精深加工,富源县主动服务和融入省委工作部署,以链长制构建产业集群,以绿色铝精深加工拓宽增收面,以利益联结带动增收。紧紧依托泽鑫铝业30万吨电解铝、锦鸿30万吨再生铝资源和丰富的人力资源优势,大力引进和发展以汽配为主的绿色铝精深加工产业,先后引进今飞、飞扬、格威等15家铝精深加工制造企业落户,实现铝产业延链补链强链集群发展。

## 以人为本 提升幸福感

富源县持续加大民生投入力度,着力提升民生保障水平,让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

在城市建设中,富源县以创建国家卫生县城为契机,累计投入10.65亿元实施28项重点工程、31个补短板项目。经过改造,存在卫生死角多年的老旧小区、背街小巷得到彻底清理,县城干净整洁有序;街巷路烂、建筑杂乱的东门河环境彻底改

变;人城滑坡点得到历史性治理。

河滨公园水清岸绿、河畅景美。在城区东门河畔的人行步道上,正在休闲散步的市民说:“以前河道里杂草淤泥堆积,生活污水横流,大家都需要绕道走,现在成了大家休闲娱乐的好去处。”

“小区改造后,车位增加了,居住环境大幅提升。”农贸市场改造后,更加卫生整洁。“翻新的后城区道路更加平坦安全。”幸福和满意写在一张张居民的笑脸里。

在乡村全力推进“两污”治理,目前在县城建成区以外的10个乡镇已建成4座污水处理设施,已开工建设6座,全县1738个自然村污水处理设施建设工作有序推进,881个自然村污水得到有效管控,农村黑臭水体基本消除。积极推进“户分类、村收集、镇转运、县处理”垃圾收处模式,全县集镇、村庄实现生活垃圾收储转运设施设备全覆盖。

紧跟全面落实河长制步伐,县、乡、村、组四级河长实现全县全水域、无盲区覆盖,无论是城乡河流,还是田间溪流,凡是群众叫得出名的水域均有河长守护。

在全面强化乡村网格化治理水平的基础上,积极推进智慧乡村建设,引入数字化治理平台,组建县乡村三级网格调度指挥中心,建设融村情、警情、案情、舆情等于一体的基层治理信息共享平台,以数字化管理服务体系推动乡村社会治理水平迈上新台阶。

如今的富源正抢抓省级乡村振兴重点帮扶县政策支持机遇,着力完善责任、政策、工作体系,并以更加有力的举措推动工作落实,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴迈上新台阶、取得新成效,让群众收获满满的幸福感、获得感。

V  
亮点

## 做强产业 做大增收蛋糕

近年来,富源县立足资源禀赋和良好的产业基础,发展壮大一批农业市场主体,千方百计拓宽群众增收致富渠道。

持续深耕魔芋“土特产”,围绕前端抓科技推广强基地,中端抓市场建设育品牌、末端抓产品研发拓市场,努力形成技术出售、原料销售、产品供给的产业链结构。全县魔芋种植面积15万亩,占全国魔芋种植面积的7.5%,年产值超10亿元;拥有西南最大魔芋交易市场,年交易

额近8亿元;自主品牌20余个,品牌价值达11.55亿元。全县近82%的行政村、60%以上的农户户均发展1亩以上魔芋种植,亩纯收入达6000元至8000元,全县直接从事魔芋生产、加工、销售等人员超过30000人,带动从事魔芋行业人员超过10万人。

通过县内培育、招商引资相结合,发展壮大一批农业市场主体,新增省级龙头企业1个,认证“两品一标”企业1个、产品11个,全县辣椒、黑玉米、山药等特色农业产业驶入发展快车道。同时通过给政策、给资金、给项目,重点培养理念新、懂技术、会经营的致富带头人,截至目前已培养致富带头人465人。本报记者 博达 通讯员 郭焱

## 强化就业 确保增收来源

富源县认真落实就业帮扶政策,持续做好脱贫劳动力、就业困难人员等重点群体的就业工作,推动实现更加充分、更高质量的就业。

全县依托人社服务精准推送企业,定期与企业沟通联系,打通政策落实“最后一公里”。为124家企业发放稳岗留工补助370.75万元,稳定就业职工7415人。严格落实“一免一补”政策,全力解决外出务工出行难、就业难问题,今年已拨付农村劳动力外出务工专列费用232万元,落实企业吸纳奖补政策,鼓励支持企业帮扶车间发展,目前,全县共有27家就业帮扶车间,直接带动3200余名脱贫人口在家门口实现稳定就业。

开展“就业援助月”“春风行动”等专项服务活动,截至目前,共协调对接县内外102家大型企业收集岗位83000余个,组织专场招聘会32场。

通过开发全县城镇公益性岗位实现就业650人、乡村公益性岗位实现就业

4680人,全县“三无两有”脱贫家庭实现稳定就业、稳定增收。

通过“培训+就业推荐+上岗”“孵化式”“师带徒”等方式,对有培训和转移就业意愿的脱贫劳动力实施全覆盖培训。目前,完成脱贫劳动力培训13342人次,其中职业技能培训2200余人。

优化“贷免扶补”创业贷款和小额担保贷款环境,审核办理发放小额担保贷款373户6115万元,发放贷免扶补186户3520万元,实现自主创业559人,带动就业1677人。

引导劳动力有序外出求职就业,全县目前已累计转移299383人,脱贫人口劳动力累计转移就业50225人。

据了解,全县通过进村入户、电话联系等方式开展劳动力就业信息摸底排查,准确掌握劳动力就业规模、就业地点、从事工种、技能水平、务工时长、务工收入等情况并实时更新数据,为精准制定就业帮扶措施打下坚实基础。

本报记者 博达 通讯员 夏关正

## 引领创业 激活增收要素

富源县坚持因地制宜、因村施策原则,以党支部领办合作社、乡土人才自主创业为突破口,通过“过筛子”的方式培育引进一批“服水土”的产业项目,以企业高质高效发展,持续释放村集体、村民增收动力。

富村镇依托大凹子村地理、气候优势,鼓励地域相邻、资源相近的居核、松子山等6个村集体抱团发展,整合财政涉农等各级各类资金,建立食用菌菌棒培养、种植及加工一体化全产业链,带动6个村集体经济年增收5万元,提供就业岗位200余个,带动农户月均增收3000元。

中安街道东门社区组建房地产公司在城区中心兴建房产项目,通过对外租赁,实现集体经济增收192万元,实现集体资产保值增值。

后所镇老牛场村盘活已关闭的煤矿闲置土地和厂房成立玉米烘干厂,提供就业岗位50余个,向20户三类监测对象平均每户分红1000元,村集体经济增收2.4万元。

大河镇圭山村利用村集体闲置资源,投资50余万元在圭山联营林场建设630亩野生菌资源保护基地,采取森林资

源管护等综合措施,做好野生菌扩繁培育,为集体创收3.1万元,为脱贫监测户提供就业岗位10余个。

胜境街道四屯社区依托紧邻园区的区位优势,创办劳务服务公司,主动与入驻企业对接用工需求,采取统一培训、统一派遣,收取服务费的方式,近年来共向各企业输送1000余人。2022年,社区集体经济经济增收7万元。

中安街道回隆社区结合传统美食文化,利用网红直播,大力发展周末经济、“汤锅经济”,实现集体经济收入10万元以上。

墨红镇引导当地致富能手返乡创办企业,带领村民种植黑玉米酿酒外销,企业新建玉米胚芽油加工厂、饲料加工厂、养殖场,产品从酒到玉米油、鲜玉米特色产品、饲料、肉类等持续增加,全县1800余户群众通过订单种植黑玉米稳定增收。

该县结合产业发展实际、新型经营主体培育状况、脱贫户产业发展意愿等,建立健全龙头企业绑定贫困户的专业合作社、专业合作社绑定农户的“双绑”利益联结机制,切实打通企业带动精准到户的利益联结路径。本报记者 博达 通讯员 郭焱

## 异地置业 拓宽增收渠道

近日,在富源产业园区格威精密机械有限公司上班的严邦志一家高高兴兴地搬进了园区人才公寓,结束了近3年每天往返奔波于城郊和园区的日子。

严邦志难掩内心的喜悦:“以前在外面租房住,上班太远。现在住进园区方便多了,一家人搬进来还能节省不少开支。”

近年来,为更好地服务保障园区发展,吸引更多优秀人才到园区就业,富源县聚焦企业和职工需求,整合上级扶持壮大村级集体经济项目、县属企业自有资金等3900余万元,集中建设人才公寓,在有效破解企业职工生活不方便、成本高等难题的同时,异地置业还带动了村集体经济的发展。

人才公寓项目建成后,改善了园区生活环境,有效解决企业职工生活顾

虑,提高了园区就业吸引力。

据了解,人才公寓项目整合了上级扶持壮大村级集体经济项目资金,全县52个村(社区),通过异地置业集中实施项目,实现抱团发展、保值增值。人才公寓建成后,产权归富源产业投资集团有限公司和村集体共有,项目建成的前3年,项目收益每年给每个村集体4万元分红;3年后根据实际收益每年按股分红,可带动村集体经济进一步发展壮大。

富源产业投资集团负责人才公寓招租的胡燕介绍,正在建设的人才公寓,园区已有两家企业第一时间联系公司进行洽谈,预租了3栋180套住房,其余住房也全部被周边企业务工人员预租。

本报记者 博达 通讯员 李早权